



贡山县茨开镇丹珠村草果丰收 丹珠村供图

坪村村民生活的真实写照。

“火车跑得快，全靠车头带”。在村党总支以及村干部带领下，亚坪村开始积极谋划发展路子。“经过咨询专家、充分论证，我们决定带领村民种植草果、云黄连、重楼等香料和中药材。”肯里海说。

“草果的叶子有毒，牛吃牛死、羊吃羊病，这不是胡闹吗？打死我也不种……”在推广种植草果之初，不少村民持反对意见，后来看到村干部带头种，村民才抱着“试试看”的心态加入到草果种植行列。

年近五旬的村民付战叶，早些年一直在缅甸做小本生意维持全家人的生计。看着不少村民种植草果日子越过越红火，他也回到村里种起草果、重楼。

“种草果对于居住在高山上的亚坪村村民来说，确实是一个好项目。”付战叶说，现在他家种草果一年的收入超过10万元。

如今，亚坪村草果产业渐成气候，全村种植草果1.25万亩，涌现出一大批年收入达10万余元的种植大户。村民还种上了云黄连、重楼等中药材，收入实现持续增长。

临沧市镇康县勐捧镇包包寨村与缅甸山水相连，无天然屏障，是全

县疫情防控的前沿阵地。在村党支部的引领下，该村在抓好疫情防控工作的同时，按照“算账调结构、算钱干产业”的发展思路，加快产业转型升级。

“近年来，随着人居环境不断提升，村里的产业也在加快转型升级。过去的陡坡被改造成800多亩梯田，全都种上了甘蔗、烤烟等经济作物。”包包寨村党支部书记邓子良说，村党支部还大力支持有条件的村民发展特色养殖。同时，立足村情实际，以传统文化为依托，延伸发展红色边旅文化。

产业兴则经济兴，产业强则经济强。如今，在村党支部带领下，包包寨村村民在增收致富道路上你追我赶，村民人均年收入连年增长，2021年达到12250元。

抓村级集体经济 改善边境村基础设施

习近平总书记强调：“发展集体经济是实现共同富裕的重要保证，是振兴贫困地区农业发展的必由之路，是促进农村商品经济发展的推动力。”对于边境村来说，不断增强党组织的凝聚力，大力发展壮大村级集

体经济，把群众组织起来，把资源利用起来，把产业发展起来，才能让边境村民富村强。

近年来，临沧市沧源县班老乡帕浪村坚持把发展壮大村级集体经济作为强基固本的重要途径，积极发展资源型、资产型、出租收入型和股份合作制等经济形式，不断发展壮大村级集体经济。

2020年，该村整合几个项目的资金，对之前由群众自发形成、安全隐患突出的集贸市场进行了改扩建和规范管理，并收取一定比例的摊位费，增加村级集体经济收入。同时，将经营不善而导致亏损的集体橡胶林出租给种植大户经营管理，每年收取一定比例的租金。通过努力，帕浪村的村级集体经济不仅实现“脱壳”，还不断发展壮大。2021年，帕浪村集体经济收入近10万元。

“村里有了集体收入，修填村间道路、安装太阳能路灯，美化村容村貌、维护健身设备、清运生活垃圾等都不再需要到处申请资金。”帕浪村党总支书记李娟深有感触地说。

无独有偶，红河州金平县者米乡巴哈村党总支在发展壮大村级集体经济中积极作为，不断探索新方法、新举措。村党总支在香蕉、橡胶等传统产业上持续发力的同时，进一步整合“四位一体”以及村级集体经济项目资源，筹集270万元资金入股茶厂和中药材加工厂。2021年底获得分红18.9万元。“随着村级集体经济不断发展壮大，激发了村干部干事创业的热情，凝聚群众守护好边疆的信心更足了。”巴哈村一名村干部高兴地说，“村级集体经济‘取之于民，用之于民’，村里将通过‘四议两公开’，将钱花在惠民小工程以及村里的公益事业上。集体经济强了，对外来资本、外来企业的吸引力也更大，互促共进，带动村里特色产业持续发展。”